

ЖИВЫЕ СТРОКИ ВОЙНЫ

Уважаемые читатели!

Почти не осталось среди нас, живущих, свидетелей боев Великой Отечественной войны. А многие из них не дожили и до Дня Победы. Но в семьях асбестовцев хранятся письма павших солдат, которые были предоставлены в ООО "Издательский дом "ПАКРУС" Екатеринбурга.

Письма с фронта легли в основу книги "Живые строки войны", изданной этим издательством в 2005 году. Часть из них, пришедших в Асбест, мы перепечатываем из этой книги.

Фронтовые письма - наша самая чистая и верная история, наши совесть и вечно живая память. Собранные воедино в книге, как солдаты в строю, они рассказывают об очень многом и о многом заставляют задуматься...

ЮХНИН ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ,

фронтовой корреспондент

Перед войной он работал заместителем редактора газеты "Асбестовский рабочий". В начале войны - корреспондент дивизионной газеты "Боевая тревога".

Из письма жене IX.41

Горячий привет моему милому семейству. Как вы там без меня? Верьте, дорогие, победа обязательно будет за нами, сомнений быть не может...

Письмо из редакции

Уважаемая Надежда Семеновна! Сообщаем Вам о том, что в октябре 1941 года наша редакция "Боевая тревога" вместе с походной типографией попала в окружение. Больше двух месяцев сотрудники и полиграфисты по одиночке и группами выходили из стана врага. Кто-то, очевидно, остался в партизанских отрядах, другие пропали без вести. Война есть война. Если Григорий Иванович погиб, то только героем. Я, близкий его друг, хорошо знаю, он настоящий большевик и никогда не сдается живым в руки врага. Свою жизнь он не отдаст дешево. Если он сейчас где-то партизанит, то я уверен, достойно мстит врагу. Мужайтесь. Будем надеяться на хороший исход.

Владимир Коршунов,
заместитель редактора газеты
"Боевая тревога".

Надежда Семеновна, кстати, тоже журналист, не получила больше никаких вестей о муже. Она одна вырастила сыновей Евгения и Виктора. А сана давно уже ушла в мир иной.

А имя погибшего журналиста-фронтовика Юхнина Григория Ивановича живет в памяти жителей Асбеста.

ЛУНЕВ ВЛАДИМИР ЯКОВЛЕВИЧ,

гвардии рядовой, минометчик

Из писем матери 12.I.44

Дорогая мама, не сердись на меня за то, что я не писал тебе четыре месяца. Моя весточка, наверное,



как снег на голову. Участвовал в ожесточенных боях. В первых числах декабря попал в госпиталь, но ты не волнуйся. Руки, ноги, голова - все на месте! Только обморожены ноги и очень ослаб. Долго дрались в окружении. Все скоро заживет. Выпишусь из госпиталя и снова буду бить фашистских гадов.

Целую. Володя, г. Калинин.

13.X.44

Дорогая мама!

Мы не даем врагу передышки и гоним его на запад. Враг цепляется за каждый населенный пункт, но бесполезно. Скоро припрем его к Балтийскому морю.

О своей жизни много писать нечего. Беспрерывно находимся на передовой. В сентябре за образцовое выполнение боевых заданий меня наградили орденом Славы III степени. Я уже больше года на фронте, и за это время был контужен, ранен, научился переносить все тяготы солдатской жизни. Скоро мой день рождения - 1 ноября мне будет 19 лет. За меня не надо беспокоиться, все будет хорошо. Привет бабушке и Вере Васильевне.

Твой Володя.

Лунев Владимир Яковлевич, гвардии рядовой, 1925 года рождения, призван в 1942 году, погиб 28 октября 1944 года, захоронен на Приекульском кладбище в Латвии.

АЛИМПИЕВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ,

старший сержант

Письмо в Асбестовский горвоенкомат XII.44

В нашей части служит ваш земляк - асбестовец Николай Алексеевич Алимпиев. Три года он на фронте, высоко держит марку уральца. 17 августа радист Алимпиев вместе с группой смелых пехотинцев вышел первым на границу Восточной Пруссии. За мужество и смелость Николай Алимпиев дважды награжден и представлен к третьей награде...

Комсомольцы-фронтовики Максимов, Мартынчин, Томарев.

Письма с фронта

Письмо отцу 27.11.45

Здравствуйте, дорогой Алексей Андреевич! Прости-те за трагическую новость, которую я с большой грустью сообщаю вам. Я друг и командир Коли Алимпиева. Вместе с ним воевали под Витебском, Вильно, Каунасом, вместе прошли Пруссию. 27 февраля 45-го в 12.30 при выполнении боевой задачи мы попали под налет "скрипачей", прямым попаданием снарядов разнесло на куски тела наших ребят - Николая Алимпиева и Леонида Шатайло. Меня только ударило волной. Оглянулся - нет моих друзей. Награды - ордена и медали - не нашли, только немного сохранилась сумка Шатайло, в которой были фотографии Николая и справка "За оборону Сталинграда".

Вот при таких обстоятельствах погиб Ваш любимый сын, гвардии герой.

Дорогой Алексей Андреевич, мы глубоко соболезнуем Вам. Тяжело и очень печально на душе (огнем пылает сердце), и облегчить эту боль мы можем только молчанием, и мы клянемся за погибших врагу отомстить сполна. Кровь - за кровь, смерть - за смерть. Простите меня, пожалуйста, дорогой отец, я не смог стерпеть, не мог не написать Вам об этом потрясающем душу трагическом событии.

А. Полюгаев.

НОХРИН АЛЕКСАНДР КУЗЬМИЧ,

лейтенант, минометчик

Письмо жене 9.V.43

Здравствуйте, мои дорогие Шурик и Герусик. Как я счастлив, что получил от тебя, Шурик, сразу три письма. Выходит, что они шли 36 дней. Одновременно пришли письма от мамы. Столько писем сразу вручили мне поздним вечером, читал их при свете спичек. И хотя мне не было необходимости дежурить сегодня, но я напросился сам, так как спать совершенно расхотелось. Я все время мурлыкал мелодии песенок или наспистывал, а бойцы, не зная причины моего необычного поведения, говорили: "Товарищ лейтенант, ведь услышат немцы", а другие, "в курсе" о полученных мною письмах, заметили: "Ничего, пусть послушает немец, командир - зоркий дежурный". Шурик, ты ведь знаешь, что я в минометном полку. Услышать радио здесь - проблема. А немцы слушают. Как только узнают, что Красная Армия освободила какие-то города и села, иногда кое-кто из них сам переходит к нам. А чаще всего сводки информбюро из Москвы вызывают у них нервозность, и они открывают по нам беспорядочный огонь, а мы в долгую не останемся.

Александр Кузьмич до 41-го работал бухгалтером на фабрике № 2 треста "Союзасбест". Сын Герасик родился осенью, когда папа уже воевал. Лейтенант Александр Нохрин, 1913 года рождения, умер от ран в феврале 1944-го. Захоронен в д. Осташковичи Гомельской области.